

三亚出台长效机制管控违法建筑，多方联手斩断违建孳生土壤

管控不力区域主要负责人将被免职

机制。

为促进违法建筑管控工作取得实效，三亚明确各区政府及相关部门的工作分工。各区将承担辖区内违法建筑的调查、登记、统计、查处工作，组织违法建筑巡查、防控和专项整治工作，制定区级定人、定岗、定责的网格化管理控制制度；三亚市综合执法局将对违法建筑管控情况进行汇总，并在每月10日前上报市政府，制定四大网格化督察制度和全市违法建筑管控工作绩效考核标准；三亚市规划局需在每

月5日前，将已核发的建设工程规划许可证情况告知各区政府，发现违建行为的，在3个工作日内将情况告知各区政府；三亚市土地行政主管部门加快全市土地权属确权，对非法买卖、占用土地建设及擅自将农用地改作建设用地的行为依法予以查处。

三亚市住建部门将强化对已实行物业管理的商业住宅小区违法建筑进行巡查和登记，对违法建筑不予办理产权登记，依法查处商品混凝土企业向违法建筑供应商品混凝土的违法行为；三亚

市公安部门将严查非法买卖土地、建设和出售小产权房，阻碍执法人员执行公务、在互联网散布谣言等违法行为；三亚市公安消防局将不为违法建筑办理消防许可证，依法对违法建筑采取查封、拆除措施；三亚工商、水务、卫生、文体、食药监等部门将停止对违法建筑为经营载体的经营者发放相关证照，已发放证照的，责令经营者依法办理变更或注销登记；三亚供电、供气、供水等部门在为建筑物安装水电等业务时，将要求建筑业主提供建筑的土地权属证明、报建手续等合

法证明材料。

三亚要求相关部门接到涉嫌违法建筑投诉举报，需在24小时内到达现场核查，并在2个工作日内予以立案查处。目前，三亚对违法建筑管控实行网格化管理及责任追究制度，将责任落实到人，明确6大问责情形，违法建筑面积一年内各自责任区域内新增达到一定面积时，将给予通报批评、停职检查、公开道歉、调离工作岗位等处罚，最高将给予该区域正职领导、分管领导、直接责任人免职处理。

省海洋渔业厅与国家海洋环境预报中心签署协议

共同建设海南海洋防灾减灾示范区

本报讯（记者罗霞 特约记者邓韶勇）省海洋与渔业厅和国家海洋环境预报中心近日在海口就推进海洋环境预警能力等有关事项签署战略合作协议，双方将共同推进海南省海洋防灾减灾示范区建设，推动共建政府间海洋学委员会南中国海区域海啸预警中心（海南分中心）。

根据战略合作协议，双方将联合成立专家组，集中研究，组织编写海南省海洋防灾减灾示范区建设方案，逐步搭建海南省海洋预警公共服务平台，争取纳入“一带一路”重大建设项目计划；开展南中国海海域海啸预警系统建设，承担南中国海区域海啸预警基础性研究、能力建设及海啸防灾减灾技术支持工作，国际交流与业务培训等。

海口去年处分260人
“三公”经费同比下降23.3%

本报海口2月26日讯（记者李佳飞 通讯员张云）记者昨天从海口市纪委获悉，今年海口将继续大力反腐，海口市纪委第十二届纪律检查委员会第五次全体会议暨海口市政府第三次廉政工作会议将同时召开，敲响新春反腐的第一锤。2014年，海口共立案腐败案件213宗，同比增长70.4%，处分260人，同比增长73.3%。

“反腐必须从易改易行的小处做起，坚定作风建设不放松。”海口市纪委相关负责人介绍，据统计，2014年，海口共开展整治“庸懒散奢”工作监督检查130次，发现问题73个；受理群众举报242件；通报批评66个单位、133人，问责157人。同时，加强对规范公务消费行为实施意见落实情况的监督检查，全市“三公”经费同比下降23.3%。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日



五指山传承和弘扬
民族文化从孩子抓起
7岁女娃也能织黎锦

2月26日，五指山市通什镇番毛村的黎锦专业合作社，7岁的李熙小朋友非常喜欢织黎锦，利用假期到黎锦专业合作社学习。

为了更好传承和展示非遗保护成果，五指山通过开展系列文化展演进乡镇、进社区、进校园活动，传承和弘扬民族文化从娃娃抓起，大大激发当地孩子学习民族传统文化的热情。

本报记者 李英挺 摄

评论

值班主任：吴卓 主编：陈实

苦练“内功”加快海南旅游转型升级

春节期间，全省旅游市场规范有序，旅游经济较快增长，实现了“安全、秩序、质量、效益”四统一的目标，取得2015年海南旅游的“开门红”。其中国家旅游局2月24日发布《2015年春节旅游情况报告》，明确指出三亚涉旅企业依法经营意识增强，游客满意度提升。（2月26日《海南日报》）

这是一份凝聚汗水的答卷，这是一份饱含责任担当的答卷。作为全国著名的旅游大省，作为正在建设中的国际旅游岛，面对春节黄金周“大考”，海南每年都要接受着市场的检验乃至审视。在游客量大幅增长，旅游基础设施尚不完善，整体接待能力有限的情况下，海南今年

能交出不俗的成绩单，特别是游客的满意度得到提升，这份成绩实为不易，理应为之骄傲和点赞。

一分耕耘，一分收获。旅游市场好不好，游客的感受最真切，也最有发言权。每年春节“大考”，海南旅游市场既兴奋又焦虑。兴奋，是因为游客对海南椰风海韵的青睐。焦虑，是担心稍有差池，就有可能引起游客的不满意，甚至社会的“围观”。因此，海南今年在苦练旅游“内功”上，可以说是未雨绸缪下足了功夫。

各级地方政府高度重视，部门之间协同作战迎考。以三亚来说，提前谋划重拳出击，打好交通、市容市貌、海上旅游、旅游服务市场以及违章建筑等五大战役，

有效遏制了“欺客宰客”等旅游顽疾，旅游市场秩序明显向好。其中，网友“晒”出春节三亚交警执勤街头吃盒饭的照片，感动了无数人，让人看到在提升旅游市场质量上，背后有着无数人默默的付出。作为海南旅游重要一极的海口，也是提早谋划、创新机制、靠前指挥，旅游市场环境和舒适度同样得到市场的好评。

海南旅游今年整体表现不错，但也要看到，游客满意度提升只是一个向好的趋势，并不意味着完美。它恰恰提醒，我们还有很大的提升空间。突击抓市场管理，可以在短期内取得一定效果，如果不能持久发力，乱象就易于反弹、回潮。旅游市场是一个动态的复杂市场，需要

新华新语

“车轮上的学校” 难承载淡淡乡愁

■ 邹大鹏

时隔几年回到县城老家，发现自己曾经的中学母校和弟弟的小学母校竟然全“丢了”，代之以这些“黄金地段”倔强“生长”的高层住宅和商业小区。学校去哪儿了？在城区偏僻一隅，记者找到了乡亲口中的“车轮上的学校”。

新校址坐落于一片农田和工厂旁，名称改为“农民工子弟学校”，校门前孤零零的公交车站牌将冬日的假期映衬得异常安静。“说是农民工子弟学校，其实入学的大部分都是城区里的孩子，我也在附近买了新房方便孩子入学，谁让这是全县教学质量最好的一所初中呢！”一位家长说，大城市的“名校经济”，在小县城也有市场，而更关键的是，这些老校址的“黄金地段”都被房地产开发商盯上了。

之所以“黄金”，是因为这些地段大多处于成熟区域，配套完善、生活方便，但却苦了“舍近求远”的孩子们。记者开车实测发现，新校址的距离在3公里以上，依靠步行或骑自行车，不少学生返家吃午饭和午休时间将变得异常紧张；交通工具只能依靠私家车和公共交通，所以家长戏称是“车轮上的学校”。

“在大城市几公里不算远，但县城就这么点，收入也不高，仅孩子们往返的公汽交通费就要增加60多块钱。”一位并不富裕的邻里抱怨，学校搬迁，很不方便，账就怕细算。

诚然，新校舍较老校舍的楼房更加宽敞，室外厕所也改到了室内，让孩子们感受到了城镇发展的变化。然而，原址的面积也完全可以承载这些功能，为何不能在老校址原址重建？“车轮上的学校”究竟方便了谁？经济要发展，社会要进步，但是否要以学校为代价？

还记得从前那些年，我们还不知道校车和公共汽车为何物，每天折着柳笛、踢着石子步行十多分钟就可以走到学校；那些年，距离稍远的同学结伴骑着自行车，在成长的快乐与烦恼中任青春呼啸。学校与家的距离，只是一段短短的流行歌曲，或是追逐嬉戏后一碗热腾腾的午饭，就近上学在本就不大的县城，还算不得奢侈的梦想。

手机那端，县城的老同学提起，某某学校可能也要搬迁，笔尖突然涌来莫名的伤感；母校啊，你竟留不住一抹淡淡的乡愁。

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrbpl@163.com

“就算用我换4个孩子的命，也值！”

忙。见义勇为精神值得大力宣传学习！”美玉村村干部曾德深说。

“谢谢叔叔救了我们。”孩子们看到王大程，亲热地围着他。朴实的王大程还给4个孩子发了红包，希望他们今年大吉大利，健康、快乐成长，并提醒家长们以后不要随便让孩子去水边玩耍。

“听说要找救命恩人，我们都乐意帮

（本报金江2月26日电）

■ 海风纯

这就需要我们把今年一些好的做法、经验加以总结，特别是要加快常态化机制建设，坚持问题导向、标本兼治，突出重点，让全民参与监督，真正形成城市治理常态化机制，不断推动海南旅游转型升级

受审不穿囚服遵循法治精神

■ 梁建强

《最高人民法院关于全面深化人民法院改革的意见》26日公布，其中关于“禁止让刑事在押被告人或者上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审”的规定，引起社会广泛关注。看似十分细小的规定，体现出来的是对当事人权益的尊重和对法治精神的遵循，标志着我国法治建设迈出新的步伐。

长期以来，被告人套着囚服受审已成多地通行之举。事实上，在法院依法正式作出判决之前，法庭中被告人的身份仍然只是“犯罪嫌疑人”。穿着囚服出

庭受审，容易让公众对当事人形成已经是“罪犯”的判断。

近年来，河南、福建、广东等一些地方对被告人不穿囚服受审进行了探索，取得了不错的社会反响。在此经验基础上，此次最高法明确提出“禁止穿囚服受审”，顺应了现代司法文明的要求，也是对被告人权利的尊重，更加鲜明地体现出对法治精神的遵循。

“禁止穿囚服受审”是一小步，但它显现出我国法治建设的一大步。在全面推进依法治国的历史进程中，只有更多“一小步”的积累，才能成就“千里之行”，让公平正义真正如阳光照亮国人的梦想，让法治真正成为推动现代中国阔步前行的强大力量。

已犯罪的原因时说。权力过度集中，缺乏有效监督，是造成地方“一把手”贪腐案件高发的体制因素。

■ 光明日报：据媒体报道，由于香港的接待能力有限，香港特区政府将与中央有关部门商讨能否收紧“自由行”政策。这种矛盾虽有复杂的背景，但对于内地商业和旅游市场而言，未尝不是一种新的机遇。对广大受众而言，观鱼又何必富春江呢？

■ 新华视点：“手中的权力过大，一个人说了算，在自己主政期间，只要是自己谋划的，基本上都能干成。”在宁夏，一位因受贿被判刑的原县委书记在分析自



清理整改玩花招

能停留在表面，而应该经常回头看看，经常听听群众声音，把假整改、没整改的人揪出来，依纪依规严肃查处，让弄虚作假者付出应有代价。这正是：

办公面积把标超，
清理整改玩花招。
自作聪明躲猫猫，
弄虚作假火自烧。

（文/陈实 图/美堂）